



borkovanský občasník

Ročník 2009/1

Vážení občané,

blíží se konec roku, dovolím si tedy využít této příležitosti k poděkování za spolupráci a toleranci v roce 2009. Všem občanům přeji do roku 2010 hodně osobní spokojenosti, úspěchů a především zdraví bez kterého nejde vůbec nic.

Karel Urban, starosta obce

Vodovod v obci

V roce 2009 bylo naší nejpodstatnější stavební akcí budování vodovodních řadů do části obce Zahumna a Bařina. Po zbudování pátečního vodovodního přivaděče a provedení nutných technických opatření, byly letos dokončeny další dvě etapy rozvodů vodovodní sítě po obci. V první etapě se připojili na veřejný vodovod občané v části Zahumna, kde byla situace se zásobováním vodou nejhorší a část spodního konce od Tomašítkového do středu obce. V druhé etapě byla vybudována část vodovodu Bařina. Rozvod vedl kolem Orlovny po Sovišovo "za potokem", zpět ke Kovačkovému a tzv. "Kozí ulici" ke Strejčkovému. Tato etapa byla 10. 12. zkolaudována a následně budou vydávána stavební povolení na jednotlivé přípojky.

První etapa byla realizována v nákladech 2 miliony 800 tisíc Kč a druhá etapa 2 miliony 600 tisíc Kč. Finanční prostředky byly uhrazeny z účtu obce a obec se nemusela na tuto akci zadlužovat. Na tomto, v době ekonomické krize, jednoznačně pozitivním faktu má zásadní podíl dokonale provedená projektová a představební příprava a také výběr kvalitního dodavatele prací.

V další etapě bude položen vodovod do ulice ke hřišti a do ulice k Ivanovi Mrázkovi. Na tuto etapu již byla zpracována projektová dokumentace, proběhlo územní řízení a probíhá řízení stavební. Finanční náklady budou asi 1,6 milionu Kč a stavba začne v jarních měsících roku 2010. Potřebná finanční částka je na účtu obce k dispozici a proto ani na tuto etapu nebude obec brát úvěr a zadlužovat se.

Kanalizační vpust u prodejny potravin paní Polákové

Po obci se hodně diskutovalo kolem ucpané kanalizační vpusti u prodejny potravin paní Polákové. Kanalizace ve středu obce, tedy i kolem prodejny potravin, je v majetku a správě společnosti Vak Břeclav. Každá nemovitost v tomto úseku má mít uzavřenu smlouvu s touto vodárenskou společností. Paní Poláková smlouvu uzavřenu neměla. Ucpaná kanalizační vpust je na pozemku v majetku paní Polákové a tudíž je jejím majetkem. Paní Poláková má do této vpusti zaústěn svod dešťové vody z celého objektu prodejny potravin a restaurace. Bylo zjištěno, že do vpusti byl zaústěn jeden vývod z dřezu z provozu pana Nádenička. Po uzavření smlouvy mezi společností Vak Břeclav a paní Polákovou byla kanalizační vpust a kanalizace pročištěna pracovníky společnosti Vak Břeclav. Paní Poláková provedla se souhlasem pana Nádenička zaslepení vývodu z jeho provozu. Obec Borkovany byla u všech jednání přítomna jako nezúčastněná osoba, protože není povinností obce řešit smluvní vztahy mezi provozovatelem kanalizace a jednotlivými

připojenými subjekty. Taktéž je nelogické a dokonce nezákonné, aby obec ze svých finančních prostředků hradila vyčištění ucpané kanalizace když tato není v jejím majetku ani provozování. Závěr ať si z uvedených informací udělá každý sám, ale jsem přesvědčen, že kdyby si všichni účastníci uvědomili svoje povinnosti a práva mohlo být vše vyřešeno daleko dříve a bez divadla.

Expozice borkovanských kraslic

V uplynulém roce se nám podařilo smazat dlouholetý dluh v podobě zamýšlené stálé expozice borkovanských kraslic. Zdobení kraslic je bezesporu nejdůležitější a navíc stále živou tradicí v naší obci. Dovednost borkovanských malířeček šíří dobré jméno naší obce po celé vlasti a potažmo téměř po celém světě. Jsem velice rád, že nyní můžeme díky grantu z Nadace ČEZ všem malířečkám poděkovat a připravit jim "výkladní skříň", kde mohou svoje umění důstojně prezentovat. Celý projekt bude dokončen do konce roku. Se slavnostním otevřením expozice ale počkáme, až do předvelikonočního období. Otevírat expozici kraslic před Vánoce nám nepřipadá šťastné. Druhá část projektu, který sestává ze samotné expozice a dále pak z výtvarné dílny lidových tradic - výtvarná a keramická dílna, již úspěšně funguje. Dílnu hojně využívá škola, školka i zájmové kroužky.

Jak jsem již napsal, výstavní prostory pro umístění kraslic jsou hotové. Chybí jim již jen to jediné a zároveň nejdůležitější - samotné kraslice. Oslovili jsme dopisem všechny malířečky, které se zdobení kraslic v naší obci věnují, s prosbou o darování reprezentativního vzorku jejich tvorby pro novou expozici. Využívám této příležitosti a oslovuji i všechny ostatní se stejnou prosbou.

V Borkovanech snad není domácnost, ve které by se neuchovávaly kraslice, jako vzpomínka na jejich dnes již mnohdy neživící autorky. Někteří z Vás se možná rozhodnou vytáhnout tyto klenoty ze šuplíků a darovat je expozici, přivedou je tím znovu před oči všech milovníků těchto neobyčejných výtvorů. Pokud se i Vy rozhodnete kraslice expozici věnovat, můžete je vhodně zabalené a označené přinést na obecní úřad. Ke kraslicím připojte jméno autorky, adresu, rok narození případně úmrtí a pokud víte, také přibližný rok vzniku kraslice. Dále bychom Vás chtěli poprosit o pomoc při oslovení borkovanských malířeček, Vašich příbuzných, které v obci již nežijí. Přesto, že se odstěhovaly mimo obec, stále tvoří borkovanské kraslice a jejich vajíčka mají v borkovanské expozici jisté také své místo.

800 let od první písemné zmínky o Borkovanech

Již v loňském roce jsme se začali zamýšlet nad vhodnou formou, jak si připomenout významné výročí naší obce - 800 let od první písemné zmínky o Borkovanech. Kromě jiného bylo rozhodnuto, že obec k tomuto výročí vydá nástěnný kalendář a další tiskoviny, které by vhodně prezentovaly zajímavosti obce. Práce na kalendáři pro rok 2010 začaly již začátkem roku 2009 a postupně byl soustředěn, snad zajímavý soubor fotografií, které zachycují dominanty i zákoutí Borkovan a různé kulturní

a společenské události v průběhu celého roku. Autory fotografií jsou zejména J. Špaček, K. Urban, M. Svoboda, R. Valenta, J. Kruml, J. Kocourková a jednu fotografii poskytli MZA v Brně. Ve dvou případech byly použity staré diapositivy, jejichž autorství není známo.

V průběhu prací na kalendáři, konkrétně při pátrání po listině v níž jsou Borkovany prvně zmiňovány, však došlo k překvapivému zjištění. Byla nalezena listina ještě o rok starší než ta, která byla až dosud považována za nejstarší. Ze současných poznatků tedy plyne, že si výročí 800 let od první písemné zmínky připomínáme s ročním zpožděním. Bližší vysvětlení celé záležitosti naleznete v předmluvě kalendáře. Doufám, že Vás tato malá vada na kráse neodradí od jeho

koupi. Mám za to, že by se mohl objevit jako vhodný dárek pod mnoha vánočními stromky. Dovedu si představit, že by pohled na známá místa potěšil mnoho borkovanských rodáků, kteří žijí mimo obec. Prodej kalendářů snad také podpoří fakt, že veškerý výtěžek bude zpětně investován ve prospěch borkovanských dětí - do zajištění potřeb zmiňované výtvarné dílny, či výroby dalších materiálů o obci.

Ke kalendáři, rovněž u příležitosti 800 let od první písemné zmínky, přibýly omalovánky pro děti "Borkovanské résovánky" a papírový slepovací model památkově chráněné evangelické zvonice. Tyto materiály jsou také k zakoupení na obecním úřadě a případný výtěžek z jejich prodeje, bude sloužit ke stejným účelům

Karel Urban a Radek Valenta

Vánoční strom

Ve čtvrtek 3. 12. v podvečer se konalo slavnostní rozsvěcení vánočního stromu ve středu obce. Jak si každý mohl všimnout, osvětlení je zcela nové, bohatší a vypadá, podle mého názoru, velice pěkně. Nové osvětlení zajistil a zrealizoval pan Pavel Václavík. O krátký kulturní program se postarali žáci místní základní školy a školky spolu se svými vyučujícími. Několik slov pronesl farář pan Trtílek.

Na setkání se podávalo také občerstvení. Všem velice chutnalo svažené víno z kuchyně paní Valentové. Navařila dvacet litrů a už teď je jasné, že příště jej bude muset být více. Distribuci zajišťovaly paní Stará, Měřínská a slečna Boráková.

Všem, kteří se spolupodíleli na vzniku této pěkné tradice bych chtěl jménem obecního zastupitelstva poděkovat.

Radek Valenta

Omalovánky pro děti



Kresba L. Valentové z „Borkovanských résovánek“

Klub Přátel vína Borkovany pořádá

VII. VÝSTAVU VÍN

která se uskuteční 20. 3. 2010 v místní sokolovně.

Začátek výstavy bude v 10⁰⁰ hod.

Pořadatelé srdečně zvou všechny milovníky vína.

Občerstvení zajištěno. Hrát bude cimbálová muzika.

Hodnocení vín proběhne v neděli 14. 3. 2010 v sokolovně.

Začátek v 10⁰⁰ hod. Pořadatelé srdečně zvou všechny příznivce a znalce vína.

